



2024年10月28日 星期一
农历甲辰年九月廿六 第9942期 今日12版



中国民主政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmxzxb.com.cn

《习近平关于健康中国论述摘编》出版发行

新华社北京10月27日电 中共中央和文献研究院编辑的《习近平关于健康中国论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

人民健康是社会主义现代化的重要标志。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持中国特色卫生与健康

发展道路，确立新时代卫生与健康工作方针，全面推进健康中国建设，深化医药卫生体制改革，建成世界上规模最大的医疗卫生体系，健全遍及城乡的公共卫生服务体系，我国人民健康水平显著提高。习近平同志围绕健康中国建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于推动新时代我国卫生与健康事业发展，为以中国式现代

化全面推进强国建设、民族复兴伟业打下坚实健康基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计292段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年9月期间的报告、讲话、谈话、致辞、书信、指示、批示等140多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。



10月27日，河北省晋州市马子镇西贾庄村的农民在果园采摘山楂。近日，河北省晋州市1万多亩山楂进入成熟采收期，当地农民抢抓农时收获山楂，供应市场。近年来，晋州市因地制宜，积极引导农民通过“合作社+基地+农户”的模式，规模化种植山楂、梨、苹果等果树，促农增收，助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧 摄

聚合企业力量，推动区域协同发展

——“讲好中国新型政党制度故事”走进民建天津市委会

本报融媒体记者 廖昕朔 解艳华 鲁雅静 袁世鼎 满达呼

10月10日至11日，“讲好中国新型政党制度故事”网络主题采访团一行走进民建天津市委会，深入了解民建天津市委会如何带动民建会员切实履行社会责任，助力京津冀协同发展的生动实践。

近年来，民建天津市委会不断在服务民营经济方面出实招、见实效。座谈会上，企业家代表结合自身的履职经历，围绕民建天津市委会如何在服务民营经济发展方面起到的推动作用热烈发言。

“这些年，我一直致力于守护群众‘舌尖上的安全’，相继提出《打造奶牛产业链体系，促进天津奶业高质量发展》《加强科技支撑，实施‘优质乳工程’》等建议。”民建天津市委会副主席、天津光明梦得乳品有限公司董事长于静谈道，“建议提出后得到市农委、市场委、水务局、税务局的高度重视和大力支持，全国第一个乳品自愿性产品认证机构——‘优质乳工程—中优乳认证’在天津诞生。这一专用标志的使用，将提振消费者对国产奶的消费信心。”

天津民建会员履职取得的实效，离不开民建天津市委会搭建的多元化沟通交流平台。

“民建会员之间的交流、各级组织的活动都离不开‘经济发展’这个主旋律。”民建天津市委会员、老板电器华北地区总经理刘致群表示，在民建天津市委会搭建的“建华课堂天津分课堂”专题报告会、“民建企业家思享汇”等平台上，既可以学习企业经营理念，也可以与会员们交流，创造合作商机。

民建天津市委会专职副主席贾瑞辉介绍，近年来，市委会不断发挥优势，围绕“经济发展”这个主旋律，搭建“建华课堂天津分课堂”专题报告会、“民建企业家思享汇”等平台，既可以学习企业经营理念，也可以与会员们交流，创造合作商机。截至目前，我们已为近18亿人次

围绕中心服务大局开展一系列重点工作：高标准办好会内大型活动，先后成功举办中国(天津)非公有制经济发展论坛、民建青年企业家论坛、建华课堂七省三市民建企业家培训交流会等大型活动；动员广大会员为乡村振兴作出积极贡献，以产业振兴助力丰宁、黔西、甘肃乡村振兴；主动融入京津冀协同发展战略，搭建三地民建企业交流合作平台等，不断为天津经济发展贡献民建力量。

今年7月1日，位于天津市西青区张窝镇的天津国际陆港首次开行中欧班列。据了解，2023年9月，民建北京市委会、民建天津市委会、民建河北省委会主

办三地民建组织助力京津冀协同发展座谈会。民建天津市委会主委李文海诚邀民建河北省委副主委、河北陆港集团董事长刘瑞领来津投资发展。随后的7个月，民建天津市委会协助西青区与河北陆港集团沟通对接，最终河北陆港集团决定在津成立天津陆港建设有限公司，投资建设天津国际陆港枢纽节点，于今年4月成功签约。

民建河北省委会员、河北陆港集团总裁刘银朋介绍，天津国际陆港目前主要服务于“一带一路”共建国家，与石家庄陆港做到了互补，对天津港起到了疏港作用。

“截至目前，我们已为近18亿人次

讲好中国新型政党制度故事
——网络主题采访活动

习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

新华社北京10月27日电 10月27日，国家主席习近平致电内希·马茂，祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。

习近平指出，中国和基里巴斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来，中基两

国政治互信不断增强，务实合作成果丰硕，人文和地方交流密切，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展，愿同总统先生一道，推动两国关系行稳致远，更好造福两国人民。

奋力谱写新时代新征程民政事业高质量发展新篇章

——习近平总书记重要指示为民政事业发展指明方向、注入动力

记提出的“完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系”，他对今后的工作抓手和工作方向有了更深刻的理解和认识。

“只有进一步加大政策供给力度、提升康复服务质量、织密监管网络，发动更多人参与其中，凝心聚力，才能让精神障碍人员不出社区就能获得专业的康复服务，走出‘住院治疗一出院回家一复发住院治疗’的‘旋转门’困境。”李胜说。

一个社会幸福不幸福，很重要的是看老年人幸福不幸福。

“习近平总书记在重要指示中提出两个‘着力’，其中之一就是‘着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略’。这是总书记对亿万老年人的深情牵挂和对老龄事业的高度重视。”陕西省西安市莲湖区虚拟养老院负责人薛梅说。

薛梅表示，当前，大多数老年人倾向于居家养老，发展老年人在家“下单”、优质养老服务“上门”的虚拟养老院大有可为。“我们将进一步与周边医院合作建立绿色通道，应用智慧化手段提升养老服务的个性化匹配，增强老年人居家养老的安全性、便利性和舒适性，推动‘养’老变‘享’老。”薛梅说。

民政工作，涉及社会救助、社会福利、社会事务、社会治理方方面面，面向千家万户。

湘江之畔，古韵新风。始建于明朝的建筑“万楼”，如今成了湘潭新人们步入婚姻殿堂的“见证者”。自2023年雨湖区民政部门在万楼景区设立古楼婚姻登记中心以来，已有1000多对新人在这里“领证”。

“登记结婚，领取结婚证，看似简单，却意义非凡，关系广大群众的切身利益。”古楼婚姻登记中心负责人刘海超表示，将和同事们继续努力推动婚姻登记服务升级，做好婚俗改革宣传引导，多角度发力，让广大群众感受到社会事务工作甜蜜温暖的一面。

民政事业高质量发展，要锚定高效能基层社会治理目标。

我国有约270万家社区社会组织，是助力基层社会治理的重要“生力军”。成都市天府新区一麓童行社区教育促进中心正是其中之一。

“社区社会组织看着不大，但做的事可不少。”中心负责人王春蓉表示，将带领成员们立足社区教育，围绕亲情陪伴、生活照料、心理疏导等主题，不断丰富活动形式，吸引更多居民积极参与社区事务，助力基层社会治理，不负习近平总书记的期望。

为民初心不改，爱民再谱新篇。

带着“全国民政系统先进集体”的获奖证书从会场回到家乡，海南省五指山市水满乡毛纳村村委会主任王有寿要做的第一件事，就是召集村委会成员认真学习贯彻总书记重要指示。

“总书记嘱托我们积极主动为人民群众做好事、办实事、解难题。对村干部来说，就是要做好困难群众‘补贴快办’，组织好特殊困难老人探望慰问，把各类群体的切身利益保障好、发展好，将政策刚性与工作柔性有机结合，在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。”王有寿说。

(新华社记者)

前9个月我国规上工业企业实现利润超5万亿元

以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长

新华社北京10月27日电 (记者 韩佳诺 潘洁)国家统计局27日发布数据，今年1至9月份，全国规模以上工业企业实现利润总额52216.1亿元，同比下降3.5%。

国家统计局工业司统计师于卫宁表示，受多重因素影响，1至9月，规模以上工业企业利润同比有所下降，但利润总额超过5万亿元，特别是以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长，彰显工业经济发展韧性。

“从价格看，工业品出厂价格持续低迷，9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大，对企业收入和盈利形成较大压力；从收入看，1至9月份规上工业企业营业收入增长

2.1%，增速较1至8月份回落0.3个百分点；从成本看，企业成本增速快于营收增速，导致企业毛利下降，对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看，利润有所下降，但在细分领域，也不乏亮点。

前9个月，在生产快速增长带动下，高技术制造业利润同比增长6.3%，高于规上工业平均水平9.8个百分点，拉动规上工业利润增长1.1个百分点，为规上工业利润提供重要支撑。

其中，航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造行业利润同比分别增长17.1%、13.2%；智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业

利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%；锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新兴行业中，导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长53.3%、35.0%、33.5%，均保持较快增长态势。

“总体看，虽然规上工业企业利润有所下降，但工业新动能韧性显现，且随着工业企业预期企稳、信心有所增强，工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示，下阶段，要深入贯彻党中央、国务院决策部署，加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策，为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境，助力工业企业利润恢复向好。

最欣同气与同舟

——叶圣陶诞辰130周年纪念

第11版

在文明探源中探寻“何以中国”

——中国社会科学院学部委员、河南省文物考古研究院院长王巍访谈

第12版